



PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16
 Resto de España y Portugal 1 id. 8 id. 3 id. 16
 Islas de Cuba y Puerto-Rico Semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 12
 En Francia Trimestre, 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

PUBLICASE.

Los Miércoles, Viernes y Domingos.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores por un año, á medio real en Eñea y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1 á 20 reales linea á juicio de esta Administracion.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle Progreso, número 4, piso 3.º 5.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Gerona 28 Setiembre de 1883.

A vuelta pluma.

Recordará el lector, que cuando la prensa liberal en su mayoría trataba contra la ley especial de imprenta y pedía que los delitos cometidos por los escritores en el ejercicio de su profesion fueran juzgados por los tribunales ordinarios con sujecion al código penal, LA LUCHA emitió en distintas ocasiones su opinion contraria á tal pretension y decíamos, fundados en un presentimiento justo y en la razon natural, que valia mas una ley especial de imprenta por dura que fuese, que cualquier resultado que pudiera dar un proceso por suave que resultara. A los pocos periódicos que tuvimos la franqueza de emitir tal opinion que se oponia á la corriente de la moda populachera, se nos tildaba de reaccionarios, palabra muy oscura para determinados espíritus y que nada significa cuando sin razon se aplica. Vino la nueva ley y, al publicarla, hicimos iguales consideraciones no aplaudiéndola en contraposicion á lo que hacian los demas colegas. ¿Quién nos habia de decir que tan pronto nos habian de dar la razon los mismos que tanto empeño mostraban por ver como los tribunales, cumpliendo con su deber y ajustándose á la ley, mandaban al destierro ó á presidio á los escritores que delinquieran! Los acontecimientos, con su dura é irresistible lógica, vienen probando tambien la certeza de nuestros temores hasta el punto de que ya se pida, hasta por periódicos democráticos, algo que venga á evitar el peligro que corren enantos dedican su vida á agotar la inteligencia sobre las cuartillas de las redacciones.

Ocupándose de lo que acontece, dice *El Imparcial*.

Y no pasa dia de muy poco tiempo acá, desde el imperio de la nueva ley de imprenta, sin que leamos la noticia de la iniciacion de proceso contra un periódico. Ya son los de la corte, ya los de provincia los que uno tras otro van cayendo bajo la siempre temida y respetable accion de los tribunales de justicia.

Cada una de estas noticias nos produce hondo pesar. En pos del proceso vemos la aplicacion de la pena del Código, en el sensible caso de una condenacion, y la penalidad del Código aplicada á los periódicos por los tribunales de justicia va á hacer durisima y desdichada la suerte de los escritores.

Si al Código penal de 1870 se llevaron los delitos de imprenta, y en sus artículos se determina la penalidad para los delitos de esta índole, esta medida se adoptó para ser completada con el establecimiento del Jurado para resolver sobre tales delitos.

Practicar otra cosa; aplicarse las prescripciones del Código á la prensa por los tribunales ordinarios que tienen que moverse por necesidad de su naturaleza y de su modo de ser dentro de estrechos moldes, en cuya apreciacion no cabe ni la amplitud de juicio, ni la estimacion de circunstancias de persona, tiempo y

lugar, que constituyen muchas veces la base del juzgar del tribunal del Jurado, es hacer tristisima la erudicion del escritor, y su color de libertad, someter la prensa á la más terrible y á la más cruel de las penas.

¿Que tal? Todos estos argumentos y otros hacíamos nosotros cuando los demas pedían lo que contra nuestro modo de pensar hoy tienen; esto mismo hemos dicho cuando, rindiendo la voluntad á la imposicion de la mayoría, nos hemos visto sugetos á una ley que no deseábamos; y ahora que se palpaa las consecuencias, ahora que todos tenemos pendientes sobre nuestra libertad individual la espada terrible de la ley comun aplicada á la prensa, ahora se vienen todos quejándose de lo que pasa y pidiendo otra cosa mas suave y de menos consecuencias. De lo que acontece no tiene la culpa el gobierno, nó: el gobierno cedió al clamoreo de los que tal pedían nada menos que en nombre de la libertad, y hace bien en aplicar esa ley cuando hay motivo para ello, como hacia bien en denunciar periódicos con arreglo á la antigua ley cuando creia procedente. La diferencia consiste, en que antes pagaba el periódico y quedaba libre el periodista y ahora paga el periodista y queda libre el periódico.

S. M. el Rey habrá salido ya de Alemania, en donde ha recibido de parte de la familia imperial las muestras mas expresivas de consideracion y cariño que pueden imaginar nuestros lectores. Ayer debió partir para Bruselas y el veinte y nueve por la tarde estará en Paris, dependiendo la prolongacion de su permanencia en esta capital, de que se realicen ó nó las maniobras militares. Si tienen lugar, el Rey llegará á Madrid el cinco ó seis, ó sino se verificau, lo efectuará el tres, salvo alteracion de itinerario.

Hoy cumplen quince años de la revolucion de Setiembre, de aquel acto en el que tomaron parte todas las fuerzas de la nacion ávidas de disfrutar de la libertad que tiempo hacia se les habia arrebatado, arrastrando consigo un trono secular y una dinastia por la cual el partido liberal habia derramado á torrentes su sangre generosa. Errores cometió la revolucion, no por culpa de sus principales caudillos, sino de aquellos que, no habiendo hecho nada por ella cuando se necesitaban auxiliares, salieron de la oscuridad de su impotencia echándola de liberales y pregonando doctrinas que ni ellos comprendian ni podían arrigar en una nacion como la nuestra, y de locura en locura llegamos hasta ver destrozado y escarnecido el ejército, en poder de piratas y traidores nuestros barcos de guerra, á merced de los incendiarios nuestras ciudades y en manos de la hez el honor de un pueblo tan sufrido como generoso. En aquellas circunstan-

cias, algunos de los que ocupaban las esferas oficiales, rindiendo tributo á un mal entendido puritanismo, permanecian impasibles ante aquel cuadro de degradacion esperando inutilmente que los excesos de la libertad se curaran por la libertad misma; cuando alguien pretendia poner á raya á los asesinos de la patria, salíanle adelante con los derechos individuales y demás artículos de la constitucion de 1869, y no sabemos á donde hubieran llegado el desenfreno y la maldad en íntimo consorcio, si Castelar primero no hubiera emprendido su campaña gloriosa contra aquella anarquía y los hechos posteriores no hubieran acabado aquella obra que á tanta altura puso el nombre del antes popular demócrata.

Hoy, cuando la nacion goza de paz, tiene instituciones liberales y una monarquía y monarca síntesis de afecto nacional y de lealtad justificada, tenemos tambien que hay hombres de talento y de buenos servicios que todavia piden aquella constitucion, aquel sufragio, aquellos derechos individuales y todo cuanto hace imposible gobernar con lealtad al pueblo Español y, hoy como entonces, los revoltosos, los que todo lo fian del motin ó de la insubordinacion ó del desquiciamiento, prueban fortuna y ayudan á lo de la constitucion de 1869 comprendiendo que solo con ella les es dable lograr la impunidad y abusar de la libertad como entonces hicieron.

Pero apesar de todos aquellos abusos y crímenes, la revolucion de Setiembre produjo bienes inmeasos que afectan al organismo nacional é hizo desaparecer los antiguos moldes del rutinismo, abriendo horizontes que serán de prosperidad si todos tenemos interés en conservar adelantando, pero teniendo á raya á cuantos, al nombre de la libertad, quieran sumirnos de nuevo en la anarquía regalándonos detestable libertinage.

El señor Moret habló en la Redaccion de *El Norte*, en Fornos con motivo de un banquete que le han dado algunos de sus amigos y en el Círculo de la izquierda. El telegrama que al final de nuestro *A vuelta pluma* anterior dábamos á conocer, segun la prensa recibida ayer no es cierto en todas sus partes, pues parece que estuvo muy conciliador tanto, que segun se dice, su discurso en el Círculo no ha agradado mucho á la parte intransigente del izquierdismo. Respecto á la unidad de miras en el Directorio, resulta que á la sesion en el Círculo no fueron los señores Becerra y Balaguer ni casi ningun amigo de estos, y en cuanto á la unanimidad de doctrina, tambien resulta disparidad, porque mientras el señor Moret no ha nombrado la constitucion de 1869 y se ha mostrado dispuesto á una inteligencia, el señor Montero Rios insis-

te en sus anteriores declaraciones. La recepcion que se ha hecho al señor Moret á su llegada á Madrid tambien ha disgustado á muchos izquierdistas que la traducen como una protesta á lo dicho por el señor Becerra, y representa el deseo de que el señor Moret recupere la jefatura civil que tenia. Para que se vea esa armonía, bastará decir que *El Norte*, órgano del mismo señor Moret, publica una estadística de las fuerzas con que cada prohombre cuenta en la izquierda, lo cual tampoco ha complacido á los elementos que miran con recelo la preponderancia del señor Moret. Basta leer lo que dice *La Izquierda Dinástica*, para comprender el efecto de esos datos estadísticos. Este periódico, hablando del recibimiento, dice que acudieron á esperar al señor Moret muchos amigos particulares y algunos políticos. ¿Que les parece á nuestros lectores?

Un aniversario.

Si la experiencia pudiera servir de alguna cosa para ciertos temperamentos exagerados y sus lecciones, lealmente estudiadas, se atenderían en lo que valen, ciertamente que desaparecerían muchas de las intransigencias que flotan en nuestro escenario político y los intereses de la patria saldrían mas beneficiados de lo que salen por lo común de la ceguera de los hombres y á veces de los partidos, empeñándose unos y otros en cerrar los ojos á la luz y fiándose solo del incierto acaso.

Los partidos liberales por su organizacion, por sus elementos, son dados á caer por desgracia en el abismo del olvido y dispuestos siempre á todo lo que sea un esfuerzo generoso en los dias de combate, esterilizan la victoria casi siempre por su apasionamiento, por su intransigencia y, mas que nada, conforme llevamos dicho, por el olvido de las lecciones del pasado.

Y sin embargo hay que convenir en que ese olvido en política como en casi todo, es decir, el olvido de las propias faltas, constituye un error y á veces un crimen, porque la experiencia adquirida á la luz de las grandes catástrofes históricas debe ser tan inborrable como la memoria misma de aquellas catástrofes, que cuando se han podido reducir á causas y las causas se han demostrado, no cabe mirar indiferentes.

Ahi está la revolucion gloriosa de Setiembre, gloriosa á pesar de sus extravíos, y digase lealmente por cuantos siguieron con mirada atenta su desarrollo y presenciaron su estallido, por cuantos nos preciamos de haberla amado con sinceridad, si sus principios, su esencia, pueden autorizar ó cuando menos disculpar la conducta tortuosa y liberticida de los que, proclamándose hoy sus entusiastas admiradores, cifran sus ideales en el planteamiento de la

forma republicana sobre las ruinas de lo existente, ó si tan siquiera las corrientes de la necesidad imponen que hoy la nacion abdique de su código fundamental y se ampare de la constitucion brotada al calor de la revolucion de Setiembre cuando sus principios todos son hoy principios constitucionales y el ejercicio práctico de la vida liberal está en un grado de desarrollo como no lo estuvo nunca en los dias de la revolucion.

Las circunstancias son el principal y casi el único factor de la política. A impulso de las circunstancias que impelian contra un trono que era el sustentáculo de la reaccion, cayó aquel trono hecho astillas, esfuerzo que solo era capaz de realizar una coalicion que resplandeciera todos los matices liberales, pero que solo podia edificar de un modo híbrido como lleva acreditado la experiencia si no colocaba por igual en la misma altura los sentimientos monárquicos y los sentimientos liberales, hermanos en esta tierra donde los republicanos no llegan á la vigesima quinta parte de su poblacion.

Y de que manera tal equilibrio se hizo de todo punto imposible, por culpa que alcanza á las democracias que hoy quieren rebullir, dígame el naufragio de la monarquía democrática, naufragio á nuestro modo inevitable tratándose de un pueblo como el nuestro y una constitucion como la de mil ochocientos sesenta y nueve.

Lo fundamental es la libertad inseparable en España de la monarquía. Por no haber sabido hallar esa armonía de la monarquía y la libertad, naufragó el trono de la revolucion y caímos en la anarquía mas espantosa.

Y hoy que esa armonía felizmente existe y que los principios todos de la revolucion de Setiembre viven de la manera que viven, las ideas encarnándose en las instituciones, querer romper aquella armonía empujando las olas de la revolucion, es ir contra la corriente de los sucesos cuya corriente trajo la revolucion de Setiembre, tergiversar su espíritu y hasta cometer un crimen de lesa nacion.

La constitucion de mil ochocientos sesenta y nueve hizo ya su papel en el mundo. Dejémosla en paz, saludando á la revolucion de Setiembre como un bien, pero deplorando sus extravíos que pusieron de la nacion á punto de su ruina.—X.

EL VERDADERO VALOR.

¿Qué es el valor?

Todo, menos lo que generalmente se cree.

Desafiar la rudeza de la estacion, que regala á la pobre criatura viviente un frio glacial de diez grados bajo cero, no es valor.

Soportar un calor de cincuenta del centígrado, no es gran valentia, sea en Africa, sea en Asia, sea en América, en Mayo como en Junio ó en Julio.

Arrojarse un hombre en lo mas rudo de la batalla, marchando sin inmutarse á tomar una bateria de cincuenta cañones que vomitan metralla, argüirá locura, pero no valor.

Batirse en duelo á muerte siete veces por espacio de una semana y diariamente, revela todo menos valor.

El valor al uso del dia es la caricatura de la entereza del alma.

RECAUDACION Y PAGOS.

La *Gaceta* de hoy publica los estados de recaudacion y pagos correspondientes al mes de Agosto último.

Los ingresos obtenidos en el expresado mes por valores del presupuesto de 1882-83, ascendieron á la cifra de pesetas 5.648.379 62, cuya suma, unida á la recaudacion del año económico y del mes primero de la ampliacion, forma un total de pesetas 793.598.977 47.

Los pagos ejecutados en el referido mes de Agosto por obligaciones del expresado presupuesto de 1882-83, importaron 59.518.337 49 pesetas, y en el año económico y los dos meses primeros de la ampliacion, 713.755.508 87.

Resulta un exceso en los ingresos sobre los pagos, de pesetas 79.843.468 67.

Segun los presupuestos para el año económico de 1882-83, los ingresos se calcularon en pesetas 769.261.225, y por el presupuesto especial de ventas 20.704.000; total, 789.965.225, resultando por consiguiente, haberse ya recaudado 12.603.752 pesetas mas de lo calculado, y aun faltan cuatro meses para terminar el semestre de ampliacion, en cuyo periodo han de recaudarse todavia cantidades de importancia.

Los gastos presupuestaron en el referido año en la cifra de 788.793.736 pesetas, y los verificados hasta fin de Agosto se elevaron á 780.995.225, pero como todavia está abierto el presupuesto, no se puede fijar con exactitud la cantidad á que ascenderán las obligaciones del Estado que aun quedan por satisfacer, contando con los créditos extraordinarios votados por las Cortes.

La recaudacion obtenida en el referido mes de Agosto último por valores del presupuesto de 1883-84, ascendió á la suma de 61.838.874 98 pesetas, y en los dos primeros meses del ejercicio á 65.877.320 39.

Los pagos ejecutados en Agosto por obligaciones del presupuesto corriente, alcanzaron la cifra de 41.140.658 pesetas 12 céntimos, y en los dos primeros meses del año económico 48.989.466 02.

Los ingresos por resultados de ejercicios cerrados importaron en el mes de Agosto citado 1.147.404 pesetas 51 céntimos, y en los primeros meses 2.724.243 16.

Los pagos ejecutados en Agosto por obligaciones correspondientes á resultados de ejercicios cerrados, ascendieron á 2.004.455 pesetas seis céntimos, y en los dos primeros del actual ejercicio á 3.606.524 56 resultando un exceso en los pagos so-

Valor en moneda corriente es la adulteracion de la cobardia.

Es la careta de la pequeñez del alma.

Es el disfraz del temblor del cuerpo.

Rédito de un poco de descaro y un mucho de cinismo, que valió proteccion y oro á los bravos de Italia un dia.

Celosia que deja percibir casi siempre, á traves de la fanfarronada y el insulto, un amor á la vida y un deseo de no morir que pasman.

El valor es el dije que mas se ostenta, falsificado por supuesto, mistificado casi siempre.

Con el valor se enmascara el asesino; de valeroso se precia el ladron.

Virtud que no se posee facilmente, prenda que no se tiene á voluntad, don que se ambiciona y no se encuentra á dos tirones, es como la esperanza, que quien cree poseerla más á punto de realizarse, es tambien quien mas lejos se halla de ver

bre los ingresos de 882.281 40

Comparados los ingresos obtenidos en Agosto último con los de igual mes de 1882, se observan las siguientes diferencias:

Los valores á cargo de la direccion de Contribuciones tuvieron un aumento en 1883, de 11.325.908 43 ptas.; los de Impuestos 1.614.711 19; Estancadas, 539.122 70; Tesoro público, 346.793 87.

Estuvieron en baja en el citado mes de Agosto de 1883: los valores á cargo de la direccion de Aduanas, por la cifra de 772.147 61 pesetas; de Propiedades y derechos de Estado, 67.836 96, y por el presupuesto extraordinario, producto de bienes desamortizados, 160.793 10.

Diferencia líquida por mas recaudacion en Agosto último, 12.825.758 52 pesetas.

Los ingresos por resultados de ejercicios cerrados en el expresado Agosto de 1883, tuvieron una baja, comprada con la de igual mes de 1882, de pesetas 1.495.216 18.

Resulta, segun las anteriores cifras, que la recaudacion de Agosto último tuvo un aumento líquido, comparado con la de igual mes de 1882, de 11.330.542 34 pesetas.

Nuevo Procedimiento PARA LA FABRICACION DEL VINO.

Segun vemos en la excelente publicacion francesa *Revue des vins et liqueurs*, un químico alemán (M. Adolfo Reihlen) ha hecho importantes modificaciones en la fabricacion de vinos en Alemania, las cuales procuraremos reseñar á continuacion para conocimiento de nuestros lectores.

Los trabajos de Reihlen descansan sobre el descubrimiento que ha hecho de una propiedad muy importante del hollejo de uva.

Segun dicho químico alemán, las cédulas de la película de la uva tienen propiedades muy interesantes, y que, utilizadas con cuidado, son las que contribuyen, mas que ninguna otra circunstancia, á efectuar la fermentacion en muy buenas condiciones, y á dar al vino cuerpo y aroma, haciendo que el líquido resulte muy sano y agradable.

En su virtud, el profesor Reihlen procede á la fabricacion del vino empleando mosto del cual ha separado cuidadosamente todas las materias albuminosas y nitrogenadas, empleando solamente para provocar la fermentacion las películas de los granos de uva, después de bien limpias y purificadas. Es de notar que hasta aquí se ha creído universalmente que, como fermento indis-

colmados sus deseos.

Por eso no hay quien quiera ser cobarde.

Por eso abundan los valientes.

Por eso tambien menudean los héroes.

El trabajo es de pecho.

La garganta juega un papel importante en la manifestacion del valor.

El órgano privilegiado de muchos valerosos, es la laringe.

Fuerza de pulmones, temperamento irritable, movimientos convulsivos, algunas frases amenazadoras entrecortadas, tal cual palabrota, relacion de muertos que viven y mató el perdonavidas, heridas que no se ven, rasguños que no se conocen, asechanzas que nunca lo fueron y peligros jamas corridos: he aquí el *totum* acabado en realidad y efigie del que, por lo comun se llama valiente.

Desconocemos el valor del que se

pensable para provocar la fermentacion, se necesitaban indefectiblemente dichas materias albuminosas, las cuales, por su composicion compleja, se descomponen con facilidad y originan la fermentacion, ya porque comunican su movimiento de descomposicion á las demás sustancias que fermentan, segun la teoria de Liebig, ya porque facilitan el desarrollo de los gérmenes que provocan y sostienen la fermentacion, segun las teorias de Paster.

Pues bien; los trabajos de Reihlen parecen demostrar el hecho importante de que no son indispensables dichas materias albuminosas y nitrogenadas como fermento que provoque la fermentacion alcohólica en virtud de la cual el mosto se transforma en vino, sino que bastan para conseguir tal resultado los hollejos de la uva puros y limpios.

El procedimiento de fabricacion que de esta manera resulta tiene grandisimas ventajas.

En primer lugar, si bien es cierto que las materias albuminosas que se emplean comunmente como fermentos, contribuyen con mucha eficacia á la fermentacion, es asimismo sabido que son causa permanente de muchas de las enfermedades y alteraciones á que los vinos están sujetos antes de hacerse bien añejos. Ahora bien; no dando entrada á dichas materias albuminosas en la elaboracion del vino, una vez que se demuestra que no son necesarias para la fermentacion, se suprime una de las causas mas importantes de alteracion de los vinos, con lo cual estos resultan mas fáciles de conservar.

Se ha visto, además, que los vinos tintos fabricados por el procedimiento Reihlen resultan despues de la fermentacion mucho mas ricos en color que los vinos elaborados con uvas de la misma clase por los procedimientos ordinarios. La declaracion dice que el aumento de color era *doce veces y cuarto*, segun resultaba de las mediciones colorimétricas.

Los químicos y otros peritos que han sido testigos de alguno de estos trabajos y experiencias, afirman que los vinos fabricados por el procedimiento Reihlen con uvas de Italia, tienen un color mucho mas pronunciado y mas agradable, una espuma, un gusto y un aroma mucho mas intensos y apreciables que los de los vinos fabricados por medios ordinarios. Estas razones, unidas á la circunstancia de que los vinos obtenidos por el nuevo procedimiento son mas puros si se quiere que los actuales, y por lo tanto mas sanos, no siendo el resultado de ninguna falsi-

arma de un fusil ó de un sable, una pistola ó una navaja, un revólver ó un instrumento cualquiera, para gritar mucho y hacer poco, y aun eso poco temblando á veces, sin conciencia muchas, forzosamente varias, por compromiso las más.

El valor colectivo es la suma de las fuerzas que conspiran á un fin. Es el impulso rudo de las moles que impele una voluntad enérgica.

Es la obediencia al toque del clarín, al sonar de la corneta, al redoble del parche, que maneja los peones de esos enormes tableros de damas, de esos imponentes juegos de ajedrez que se llaman ejércitos y hacen temblar los campos de batalla.

El valor real positivo, exacto, está oculto, no se le ve, no se le distingue, duerme en el fondo del alma, se agita con estremecimientos imperceptibles en los misterios de la conciencia.

El verdadero valiente ignora que

ficación ni mistificación, hacen que su valor intrínseco sea mayor que el de los vinos ordinarios fabricados con uvas de la misma calidad por los procedimientos hasta ahora empleados, por lo cual han alcanzado en Alemania y en Italia un precio doble del de estos vinos últimamente referidos.

Es más; resulta de algunas experiencias practicadas oficialmente, que deseando corregir algunos vinos ordinarios ya alterados, se pusieron á fermentar de nuevo, añadiéndoles un poco de azúcar blanco y hollejos de uva bien limpios. Los líquidos que resultaron de este tratamiento tenían un color magnífico, y habían mejorado extraordinariamente en aroma, en gusto y en calidad, no descubriéndose en ellos indicios de fermento albuminoso; siendo de advertir que iguales resultados se consiguieron empleando hollejos de uvas frescas, que de pasas que ya tenían algunos años.

Todos estos hechos aparecen al pronto tan en contradicción con todas las ideas generalmente admitidas acerca de la fermentación del vino, y modifican tan profundamente los principios de su fabricación, que han tenido necesidad de ser cuidadosamente examinados, oficial y particularmente, por muchas personas de competencia reconocida, para poder afirmar lo que en ello hubiera de verdad, y ver si en efecto debía aconsejarse la propagación del nuevo procedimiento de fabricación.

V. de Vera y Lopez.

Correspondencias.

Figueras 26 de Setiembre de 1883.
Sr. Director de LA LUCHA.

Ampliando los detalles que le comunicaba en mi última sobre el extraordinario movimiento de pasajeros con ocasión de las ferias de Barcelona, debo comunicarle que, á lo que tengo entendido, pasan de nuevecientos los pasajeros que desde esta ciudad han partido desde el Domingo para Barcelona.

El vice-consul francés de Portbou Mr. Pollio ha sido trasladado con ascenso en su carrera, á Almería.

Hace algunos días que se celebró una importante reunión en la frontera de algunos propietarios de la nacionalidad vecina, á fin de dar cuerpo al pensamiento allí iniciado de unir por un tramvía de vapor á la villa de La Junquera y algunas poblaciones del Departamento de los Pirineos Orientales. No me extrañaría que la idea tomase cuerpo y entrara á no tardar en vías de realización.

lo es.

Y, antítesis notable, á ese valiente suele calificársele de cobarde en la sociedad.

Sólo en las almas bien templadas anida ese precioso don del espíritu.

Sólo en los corazones heroicos mora y vive esa plenitud de fortaleza, que no comprende muchas veces el duelo, que desprecia el suicidio y combate en silencio, fuerte por la altivez de la constancia, empeño de la abnegación, la fortaleza de la vocación y el entusiasmo de la esperanza.

Semilla microscópica, germina gigante al calor de una idea, levántase potentísima al choque de la desgracia, revélase atrevida en el momento del peligro.

Porque entonces el valor es la mitad del alma y el jugo de la vida; porque entonces el valor es el pedestal de la honra, la cima del deber; porque entonces también el valor es el eco de la predestinación.

Segun he oido, se ha iniciado una suscripción para regalar al profesor público D. Miguel Saderra la cruz de caballero de la Real y distinguida orden de Carlos III con que fué premiado por el gobierno recientemente, en atención á sus extraordinarios servicios en beneficio de la enseñanza.

Dícese que en el actual año comiencará en nuestro teatro una compañía de Zarzuela castellana, y segun otros también una francesa que, como es natural, á su escuela prodigará la música genérica de los aires cancanos.

El tiempo despues de las últimas reincidencias de frio se ha disparado otra vez caluroso, tanto que la temperatura de que disfrutamos parece propia de los ardores de Julio.

El Corresponsal.

Gacetilla General.

Ha sido trasladado á Laredo el oficial primero del cuerpo de telégrafos encargado de la Estafeta de correos de S. Feliu de Guixols don Francisco Monton y Burgos, siendo reemplazado interinamente por don Salvador Soler y Batlle hasta que se presente el oficial primero nombrado en propiedad D. Gregorio Garcia.

—Continua la Comision de Mercados de nuestro Ayuntamiento, inspeccionando y repesando los artículos de primera necesidad que se expenden en nuestro mercado y tiendas.

Continúe sin miramiento alguno la Comision, segura de que el público ha de continuar aplaudiendo su celo y actividad.

Y á propósito: algunos vecinos nos ruegan hagamos presente, que en algunas carnicerías se expende carne de toro cobrándola como si fuera de ternera y que esto acontece siempre entre semana. No sabemos si el hecho que se denuncia es exacto, pero fiados en el crédito de quienes nos dirigen el ruego, lo trasladamos á la Comision y al señor Alcalde, para que averigüen y castiguen este fraude si resulta comprobado.

—Hace tres dias, salió de Tarragona para Madrid acompañado de su apreciable familia, nuestro antiguo y distinguido amigo D. Pedro Antonio Torres, el cual llegó dias antes á su ciudad natal con objeto de asistir á las fiestas de Santa Tecla y á la inauguración de la plaza de toros construída, cuyo circo debe ser grandioso á juzgar por la reseña que de él hacen los periódicos.

—Parece que en breve verá la luz pública en Barcelona un nuevo conlega órgano del partido liberal-con-

Por ese valor y con ese valor lucha el hombre contra la desgracia, el desengaño, la perfidia y el destino.

Náufrago en el mar de la duda, agitado en el oleaje de la decepción, nada con vigor primero, rendido luego, extenuado despues, pero siempre creyente y confiado, nunca fatalista é inserte.

Tropieza en la roca del desengaño, destroza sus manos en los bajos del desprecio, tiritita de hambre y frio, pero no desespera.

Salta en tierra, y acógele la indiferencia fria, el punzador sarcasmo, el epigrama sangriento.

No importa; adelante marcha, y á traves de los naufragios, y más allá de la humillación, logra percibir el luminoso faro de su vocación, cuya luz brota torrentes de fulgores, en los que se baña su alma enferma para adquirir la plenitud del entusiasmo, que es la plenitud del valor.

¿Queréis encontrar á esos valien-

servador, que se titulará *La Dinastia*.

—Nuestro distinguido amigo el Senador del Reino D. Pelayo de Camps, ha tenido la inmensa desgracia de perder una hija de diez y siete años de edad, cuyo estado de salud no era muy bueno desde algun tiempo hacia.

Sentimos de todo corazon la causa del sentimiento que á nuestro buen amigo y distinguida familia aqueja, deseándoles toda la conformidad cristiana que se necesita para sobrellevar golpes tan rudos como el que acaba de recibir el señor Marqués de Camps.

—En Madrid fué una mujer á comprar una sandia; cuando el vendedor sacó la *cata*, ni su color ni su estado de madurez agradó á la compradora y pidió se le diera otra, á lo cual se negó el vendedor que, á su vez, se empeñaba en que la compradora se la quedara fundándose en que las pepitas eran negras. Llevado el asunto ante el Juez Municipal, el vendedor ha sido condenado á entregar una sandia dulce y encañada, aunque tenga las pepitas de cualquier color, y al pago de las costas que importan cuarenta reales.

La sandia causa del juicio, fué ajustada en cuarenta céntimos.

—Segun se nos ha dicho, por disposición del Respetable é ilustrísimo Prelado de esta Diócesis ha sido separado del cargo de Catedrático de este Seminario Conciliar, el Doctor Reig el cual viene privado de licencias para decir misa y confesar, desde algunos meses hace. No falta del bando católico que aquí se llama *cimarron*, quien atribuye estas medidas á la única causa de pertenecer el señor Reig á la fracción intrasigente del señor Nocedal; pero nosotros que con imparcialidad pesamos la gravedad de las medidas contra él adoptadas por el dignísimo señor Obispo de la Diócesis, no podemos por menos de creer que algo más que lo que los amigos del Doctor dicen, debe existir para que le suceda lo que le sucede, por que el ser de la fracción nocedalina y el haber escrito contra las tendencias de los llamados *mestizos*, no juzgamos sean motivos para dichas medidas. En fin, lo que fuere sonará.

—Las señoras que asisten á la Dehesa los dias que toca la música en el gran anden, desearian que el señor Alcalde ordenara se regara el paseo que une la dehesa con la puerta de Figuerola, con objeto de evitar la capa de polvo que allí existe, asi como que se dignara disponer se quitaran las menudas piedras que cubren el pavimento del paseo central inmediato á la mencionada puerta, único modo de que fuera transi-

tes?

Buscadlos entre esas falanges de hijos del pueblo á quienes guia la estela del pensamiento en los procelosos mares de la ignorancia y del escepticismo.

Buscadlos en la familia, y encontrareis á la niña débil de cuerpo y gigante de alma, que lucha con el hambre, la sed, la desnudez y el desamparo, y ni abandona á sus padres, ni menos la flor de su castidad, el encanto de sus ilusiones.

Seguid, y vereis al hombre que prefiere la honra al lado de la miseria y desprecia el oro esmaltado por la infancia.

Continuad vuestra peregrinación, y hallareis al poeta que no ha roto aun la crisálida de su génio, al orador que sueña con los triunfos de su elocuencia, al artista que vive la doble vida de su intuición, al hombre puro, al alma grande, al corazon sensible, que soportan las pri-

table sin detrimento del público.

Trasladanos el deseo al Sr. Masasa seguros de que, dada su galanteria, hará cuanto pueda para complacer al bello sexo en particular y al público en general á cuyos deseos unimos nuestro ruego.

—Los fieles que los dias festivos acuden á oír misa á la iglesia de Ntra. Sra. del Cármen, deben viivr prevenidos, pues parece acuden allí también algunos ó algunas *devotas* de lo ageno que, en lugar de oír misa, escamotean pañuelos y lo que pueden de otros artículos. Sirvan de aviso estas líneas.

—¿No podria hacerse de manera que el reloj de la Catedral, que es el que sirve de norma al vecindario, no fuera tan adelantado al de la Estación del ferro-carril? La diferencia que entre ámbos hay desde hace dias, es de tres cuartos de hora, cosa incomprensible sabiendo que es imposible exista nunca entre los meridianos de Girona y Madrid. Esto perjudica á los viajeros en gran manera y causa quebrantos de verdadera consideración cuando, como ha sucedido ya alguna vez, los relojes de la ciudad retroceden hasta ponerse casi á la par del de la Estación. Sobre esto llamamos la atención de quien proceda.

—Mañana á las nueve de la noche celebrará reunion preparatoria en el *Casino Orfeon*, la Comision organizadora del Certámen de orquestas de plaza que se proyecta dar en esta ciudad en tiempos de ferias.

Agradecemos al señor Lell la galanteria que le hemos merecido al invitarnos á la reunion, á la cual asistiremos si nuestras ocupaciones no nos lo impiden.

—Un mecánico de Dresde ha inventado una cama que, como los relojes despertadores, se le pone en la hora en que quiere despertar el durmiente. Una vez que llega la hora elegida, inunda el cuarto de luz y hace sonar una campanilla. Si á los cinco minutos no se ha levantado el dormilon, la cama le lanza fuera, estrellándose la crisma contra la pared mas cercana. Cierta caballero quiso hacer la prueba de quedarse en el lecho mas de los cinco minutos, y, refieren las crónicas que, al dia siguiente, se le encontró medio incrustado en la pared.

Provincias.

El presidente que fué de la junta revolucionaria de Valencia cuando los sucesos contonales de 1873 Sr. Barrientos, catedrático hoy de las escuelas de Bellas Artes de aquella ciudad, ha sido

vaciones y combaten en el presente para triunfar en el porvenir.

Ese es el valor.

Esos también son los valientes.

Corazones heroicos y almas altivas, que luchan con la pasión sin ser vencidos por ella, que pisan abrojos y espinas sin asustarse por la sangre que brota de las heridas de sus pies.

El valor es la energía del sentimiento.

El valor es el heroísmo de la abnegación.

Ese es el valor.

Lo demás vértigo, audacia y fiebre que dura poco, por mas que esa fiebre haga milagros é improvise héroes.

Manuel Prieto y Prieto.

condenado á pagar á la Hacienda, con intereses de demora, 30 mil reales que, cumpliendo un acuerdo de la junta, mandó sacar de la Administración Económica en aquella época para sostenerlos voluntarios.

—Ha aparecido gran número de jabalies en Guipúzcoa y Navarra, y se han organizado grupos de gente armada para batirlos.

—En el pueblo de Almarail, provincia de Soria, se ha ahorcado una vecina.

—En Badajoz, según telegrama del gobernador de aquella provincia, ha to-

mado la viruela carácter epidémico con tanta intensidad, que han sido atacados 50 alumnos de los 100 y pico que concurren á la escuela normal.

Gacetilla Religiosa.

Santo de hoy.

Slos. Venceslao y Simon de Rojas y Sta. Eustaquia.

Santo de mañana.

La dedicacion de San Miguel Arcángel.

Imp. de «La Lucha.»

ANUNCIOS.

COLEGIODE D. CÁNDIDO ANTIGA

fundado en 1840 y dirigido por

D. PEDRO ANTIGA, PLAZA DE SANTA ANA, NÚM. 4, BARCELONA

Este antiguo establecimiento abre de nuevo las clases de segunda enseñanza y peritaje mercantil á primeros de Octubre. Las de párvulos y primera enseñanza empezaron en 1.º de Setiembre.

Los resultados obtenidos en los exámenes que tuvieron lugar en Junio del curso próximo pasado son la mejor recomendacion para los señores padres que deseen se desarrolle en sus hijos la afición al trabajo.

El colegio cuenta con todos los medios de enseñanza conocidos, con un hermoso museo de Física y otro muy notable de Historia Natural.

Para mas detalles informará el Director del Colegio; las condiciones de admision son las mas razonables posibles.

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aún á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de humores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de cólicos, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se toma el Ungüento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento Holloway 533, Oxford-Street, Londres.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ALBERTO NUGUÉ.

Plaza de Bell lloch, número 4. Gerona.

En esta Imprenta se hacen impresos de todas clases y á precios módicos.

ABERTURAS DE REGISTRO.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA
(antes de A. LOPEZ Y COMPAÑIA.)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO.

Salidas.	Barcelona.	los dias 5 y 25
	Málaga.	» 7 y 27
	Cádiz.	» 10 y 30
	Santander.	» 20
	Coruña.	» 24

de cada mes

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria) y Veracruz.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevititas.

AMERICA CENTRAL.—La Guayra, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena de Indias, Colon y todos los principales puertos del Pacífico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatamala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUD DEL PACIFICO.—Todos los puntos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iqueque, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de 3.ª clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á duros 50 para Puerto-Rico y 60 duros para Habana.

El dia 5 de Octubre saldrá de Barcelona el vapor

CORUÑA.

Para Cadiz, escalas y demás servicios correspondientes.

NOTA. Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios de asegurar las mercancías y efectos transportados por los vapores de la Compañia hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de consignacion.

Representante de la empresa en esta provincia DON ANTONIO BOXA

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR. Se emplean solo 26 dias—Sale de Barcelona fijamente el 15 y 30 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, BEARN, La France Savoie Poitou Bourgogne y Navarre, admitiendo carga y pasajeros.

Para Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 30 de Setiembre

UN GRAN VAPOR de 5,000 toneladas

NOTA.—Estando ya limitada la cabida se advierte á los señores cargadores sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el dia 12 para cismamente.

Precios:—1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 29 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia, D. Antonio Boxa

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, Paciano Torres y Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines, ilustraciones de modas de París, patronos de tamaño natural, modelos de trabajo á la ajuja, crochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, músicas etc.